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С проекта на Правила за изменение и допълнение на Правилата за работа на
организиран борсов пазар на електрическа енергия (ПИД на ПРОБПЕЕ) се уреждат
предпоставките за въвеждането на 15-минутни продукти на пазарен сегмент „Ден
напред“ на организирания борсов пазар на електрическа енергия, като е отчетено
обстоятелството, че търговията с тези продукти ще започне да се извършва
едновременно в единното свързване на пазарите за ден напред (SDAC). На
следващо място приетите Регламент (ЕС) 2024/1106 на Европейския парламент и
на Съвета от 11 април 2024 година за изменение на Регламент (ЕС) № 1227/2011 и
Регламент (ЕС) 2019/942 във връзка с подобряването на защитата на Съюза срещу
манипулиране на пазара за търговия на едро с енергия и Закон за въвеждане на
еврото в Република България (обн. ДВ, бр. 70 от 2024 г.) налагат изменения и
допълнения в редица разпоредби от ПРОБПЕЕ, свързани със задълженията на
борсовия оператор да докладва пред ACER данните за нареждания и сделки с
енергийни продукти на едро в качеството му на организиран пазар и регистриран
механизъм за докладване, съответно с предстоящото въвеждане на единната
валута. Другите предложения за изменения и допълнения на отделни разпоредби
от ПРОБПЕЕ са резултат от натрупания практически опит, свързан с работата на
борсовия пазар и неговото администриране, а така също и поради установена
необходимост от прецизиране на някои правила, тяхната актуализация и
допълнително регламентиране.

Въвеждането на 15-минутни продукти на пазарен сегмент „Ден напред“ ще ускори
в значителна степен пазарната интеграция, ще изключи възможностите за
дискриминация, ще насърчи конкуренцията и ще способства за пълноценното
функциониране на пазара. Наборът от продукти, които номинираните оператори на
пазара на електрическа енергия осигуряват на пазарните участници като част от
SDAC отразява нуждите, изразени от участниците през годините на
функциониране. Нещо повече, наборът от продукти се отразява положително
върху цялостната ликвидност в рамките на SDAC. Поради това изискванията към



продуктите повишават ценовата устойчивост, максимизират икономическата полза
и насърчават конкуренцията в производството, търговията и доставката на
електрическа енергия. Промяната отговаря на дългогодишните очаквания на
пазарните участници за уеднаквяване на продължителността на интервалите на
продуктите за търговия с тези за сетълмент на небалансите, което би следвало да
се отрази изключително благоприятно и на работата на балансиращия пазар.

Предложенията, свързани с приетите Закон за въвеждане на еврото в Република
България и Регламент (ЕС) 2024/1106, ще способстват за постигането на по-добра
синхронизация на националната нормативна уредба, както и между нея и тази на
Европейския съюз.
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